

SUSCRICION
 En la capital. 4'00 plus trimestre
 Fuera de la capital. id. id. id.
 Anual. 12 id. semestre
 Trimestral. 3'50 id. trimestre
 Extranjero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pág. 4 pta. línea.—En la segunda, 75 cents.—En la tercera, 50 cents.—En la cuarta, 25 cents. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en cuarta plana dedo 6 pesetas en adelante y además 50 cents de recibo que dispone la ley por la inserción cada cinco días.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 3'00 en la línea, a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y rec. a Mrs. A. Lorelle, 61, rue Comartin

AÑO XXX || Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos || Gerona martes 13 de noviembre de 1900 || NUMEROS SUELTOS 25 cents. || N.º 7.208

REVISTA CIENTÍFICA

Carne de gallina.—Los microbios de la gallina.—Vacunación de perros.—Caldo de gallina.—Al corral.—La linfa de Koch.—Competidor de Carlos V.—Buscando su relojero.—La confusión de esferas.
 Hasta ahora solo habían sido apreciadas las gallinas por su sabrosa carne y por los huevos que a tantas combinaciones se prestan. Respecto a sus condiciones vitales o higiénicas, se tenía prevención contra ellas puesto que era sabido que además de padecer la típica *pepita* entraban en su patología la tuberculosis, el cólera y otras enfermedades.
 El rápido contagio de estas enfermedades hacia temibles a todas las gallináceas, y que al menos preocupado se le pusiera *carne de gallina* al pensar en una probable infección.
 Dos sabios franceses han vuelto por el buen nombre de estas aves de corral haciendo análisis de sus bacillos.
 De los experimentos de estos sabios, que son los profesores Richal y Harincourt, resulta que los microbios de la gallina son esencialmente enemigos de los del hombre y que pueden hacer el papel atribuido antes a los fagocitos, respecto de otras muchas enfermedades, sobre todo de las inflamaciones e infecciones poco violentas de la sangre.
 Para hacer sus experimentos los sabios franceses, vacunaron nueve perros con caldo de tuberculosis de gallina y después con un centímetro cúbico de un fuerte caldo de tuberculosis humana.
 Ninguno de los perros que sirvieron de *anima vili* tuvo la más ligera novedad. Ni fiebre, ni pérdida del apetito hubo en ninguno de los canes, cuyo organismo permaneció ajeno a la infección.
 Con la misma cantidad de caldo concentrado de tuberculosis humana, solo que sin a preparación del de gallina, se inocula-

ron veintinueve perros. Todos estos canes fallecieron en el plazo medio de 29 días, efecto de la inoculación. Se me ocurre que algún chusco dirá que por eso se recomienda tanto a los enfermos el caldo de gallina, pero de él se puede decir lo que dijo Quevedo: «Que es un caldo valiente porque no tiene nada de gallina» sino del suero tuberculoso, y además porque queda probado que destruye los demás.
 Y vean ustedes como tendremos que dar gracias al que nos trajo las gallinas, y como estas quizá logren hacerlo que no consiguió hacer la cacareada linfa Kock, apesar de no haber omitido gastos para sus ensayos en Alemania, Francia y España. En el Hospital general de Madrid se instaló una sala de observación, donde se seguían rigurosamente todas las indicaciones y los enfermos no solo se experimentaban mejoría, sino que se ponían peor.
 Y al que duda del nuevo método, podremos indicarle las gallinas y decirle como en los toros: Al corral.
 El célebre solitario de Yuste tiene un imitador sumamente desgraciado en el centro de Africa.
 El califa de Khartum tiene una colección de cerca de 800 relojes y quiere como Carlos V, que todos marchen a un tiempo, Pero no solo no consiguió esto, sino que estuvo mucho tiempo sin conseguir que marcharan y ahora no consigue entenderlos.
 Cuando en 1885 se apoderaron de la ciudad los suadhistas, huyeron todos los relojeros europeos y los relojes del califa llegaron a andar mal ó a pararse, hasta el estado de *destrucción*.
 tanía hora. En vano fué que enviara emisarios a Sanjin para llevar un relojero a cualquier precio; ninguno quería acudir, por que además sabian que aquel señor

negro tenía mal carácter y podía dejarlos sin cabeza sino lograbán poner de acuerdo a todos los horarios.
 La codicia es, sin embargo, un gran acicate, y un desesperado alemán se decidió a ir en compañía de las novedades que hubiera en relojería: otro encargo del monomaniático califa.
 Acompañado de los emisarios fué a Khartum el relojero, con esferas de 24 horas. La novedad le hizo pedir al califa la total variación de las esferas que allí tenía. En vano fué tratar de convencerle de que aquellas máquinas no estaban contruidas para estas esferas y ahora resulta que se llama a engaño el ver que la manilla del horario de los viejos da dos vueltas mientras la de los nuevos solo da una, que creo que se trata de una burla del relojero, quien ya está a punto de pasarlo mal.
 Y es que hay ciertos inventos que no se hicieron para las califas ó que estos, sin comprender las esferas, comprenden su inutilidad.

Dr. Tous.

DE TODAS PARTES

En su deseo de sustraerse a la obligación del trabajo, los forzados de la Guyana y de la Nueva Caledonia han intentado el acto de ponerse realmente enfermos para que los médicos no tengan mas remedio que enviarlos al hospital.
 Muchos condenados se mutilan voluntariamente ó provocan y mantienen con cuidado, enfermedades de la vista aun a riesgo de quedar ciegos.
 Los presidiarios inventan una «enfermedad de ensayo», y si les sale bien, contagian a toda la colonia.
 El doctor Benoit, que ha estudiado muy detenidamente las enfermedades simulaicas, practicadas en los presidios, ha hecho la observación de que cada raza imprime un sello particular a su manera de engañar. Los bretones son groseramente tenaces y brutales en sus procedimientos;

los normandos finos y hábiles, los gascones cínicos y audaces.
 Se han dado multitud de casos de muerte por haberse escudado el presidiario en la dosis de una receta recibida de algún compañero, creyendo que de este modo prolongaría su estancia en el hospital. Merced a las confesiones de ultima hora, se ha descubierto el misterio de estas prácticas terribles.
 La ictericia se cultiva muy especialmente entre las penitenciarias. Para simular ó provocar esa dolencia, existen dos procedimientos: Consiste uno de ellos en poner tabaco en infusión con aceite de coco. A las cinco ó seis horas se retira y se deja secar. En los cigarros hechos con este tabaco se coloca el fósforo de una cerilla ordinaria y en cuanto se ha fumado una docena de cigarillos, todo el cuerpo del fumador se pone de color amarillo.
 Al día siguiente el médico reconoce que el enfermo padece fiebre gástrica con vómitos y le envia con urgencia al hospital.
 El segundo procedimiento es sencillísimo. El presidiario coloca en el canasto un paquete de algodón empapado en vinagre y azafrán, y acto continuo se envuelve bien en mantas para provocar la transpiración de un modo abundante. Al cabo de horas de sudores copiosos, experimentan primero una sensación de color en el pecho y luego en todos los miembros. Esta es la señal de la aparición del tinte icterico, que en poco tiempo invade los tegumentos y las conjuntivas. El uso diario del algodón empapado en vinagre y azafrán mantiene esta situación el tiempo que se quiera.
 Los flemones ó hinchazon de la cara se practican con habilidad suma. El miserable se hace una herida con un alfiler en la mucosa bucal, donde un compañero introduce el extremo de una paja é insufla aire hasta que el carrillo toma las dimensiones de una pelota.
 La conjuntivitis se obtiene echando ceniza de tabaco en el párpado inferior del ojo cerca del lagrimal. Tambien se puede producir lavándose con agua de jabón. Igualmente esta sirve para simular verdadero ataque de disenteria.
 Un penado que habia sido estudiante de medicina, utilizaba sus conocimientos de química para procurarse a poca costa grandes hinchazones del estómago.
 En las heridas que se hacen en las piernas, tales como huesos y moscas, a fin de mantener las llagas constantemente abiertas y en supuración con olores insoportables.

renta que bastaba a procurarla una existencia holgada; pero esta renta debía extinguirse al morir ella.
 Sabiendo que su muerte me dejaría sin recursos resolvió hacer que se me diera buena buena educación, a fin de que andando el tiempo pudiese vivir de mi trabajo.
 ¡Este propósito era muy prudente; pero, por desgracia, a forma en que lo puso en práctica no fué tan prudente!
 No habiendo recibido ella, más que una instrucción de las más modestas, me confió con la mejor intención del mundo, a la directora de un colegio, en el cual tave por compañeras a jóvenes ricas destinadas a brillar en una esfera que no debía ser jamás la mía.
 La educación que se recibía en aquella casa, era más brillante que sólida; aprendí en ella lo indispensable para obtener mi título de institutriz.
 Los conocimientos exigidos en aquel tiempo, eran infinitamente menores que los que se exigen actualmente.
 Sin embargo, me hubiera bastado lo aprendido, si al propio tiempo que la instrucción, propiamente dicha, se me hubiesen dado los principios necesarios para conducirme en la vida.
 La directora del colegio era una señora honrada, de segundo; pero se preocupaba más de conseguir que las alumnas hiciesen honor a su enseñanza, que de formar mujeres dignas de este nombre.
 Los consejos de que carecía por consecuencia de la muerte de mi padre y de mi madre y que mi tía, corazón de oro, pero cerebro hueco, era incapaz de darme esos consejos, repito, esa dirección moral, sin la cual toda joven está expuesta a perderse, no la encontré ni en el colegio, ni en el hogar de mi querida é inexperta tía.

La pobre mujer estalló en sollozos.
 —Dejémosles llorar juntas—dijo María, siempre delicada y sensible;—retírenos. Félix y a veces, señor Vasselot, los llevo con nosotros para castigarlos por habernos causado tan gran disgusto.
 Como Jerónimo se negase a seguirla, la joven insistió en vez baja, diciéndole:
 —El recuerdo de vuestro acceso de cólera las hace sufrir a las dos: creedme, no permanecáis aquí; volveréis luego.
 Le cogió suavemente del brazo, y salió diciendo:
 —El señor Vasselot volverá dentro de una hora ó dos; cuando vuestras lágrimas se hayan enjugado... hasta luego.
 Jerónimo estaba un tanto confuso.
 Lamentaba ahora el haber llegado a dudar de Elisa, a pesar de todas las apariencias desfavorables; el dolor de su mujer y de su hija le angustiaba.
 Se acusaba a si mismo de haberlas torturado injustamente.
 Se retiró en silencio con María y Félix después de haber envuelto en una afectuosa mirada a aquellas dos criaturas, que eran lo que más amaba en el mundo.
 Cuando quedaron solas la madre y la hija, lloraron por largo tiempo cariñosamente abrazadas.
 Por fin, sus ojos se secaron y permanecieron un instante con las manos enlazadas y sin fuerzas para hablar.
 Elisa comprendía que la pobre mujer tenía algún secreto que confiarla; lo adivinaba en su perplegidad y en su turbación.
 Varias veces los labios de Francisca se contrajeron como si las frases se negaran a desprenderse de ellos.
 De pronto se separó de los brazos de su hija, y dejándose caer de rodillas:

DISCURSO DEL SEÑOR ROMERO ROBLEDO

A petición de muchos suscriptores publicamos el discurso pronunciado por don Francisco Romero Robledo en el teatro de la Coruña el día 30 del pasado octubre, que tanto ha llamado la atención pública.

El señor ROMERO ROBLEDO: No sé cómo corresponder á la distinción que ese saludo significa, cuando ya toda mi gratitud me parecía poca para el Colegio pericial mercantil. Su presidente y su secretario han usado conmigo palabras que pecan de injustas por excesivamente benévolas. Con mi gratitud eterna les correspondo. Yo procuraré responder al objeto que en mi juicio ha podido tener esta sociedad al fijarse en mi modesto nombre para venir á presidir esta solemnidad; porque no es meramente un honor que han querido dispensarme; han querido, de manera delicada, echar sobre mis hombros una carga, imponerme un gratisimo deber; la carga y el deber de contribuir en adelante con todos mis medios, como hombre político, al mayor florecimiento de la sociedad que presidía con tanta honra y con tanto acierto. (Muy bien).

No he de detenerme, aparte de tributar el merecido aplauso tanto á los iniciadores de este certámen como á los que tan brillantemente á él han concurrido, no he de detenerme á exponer consideraciones que se me ocurren sobre los distintos asuntos que han sido materia del certámen. Todos los actos de esta sociedad, desde su constitución hasta sus actos posteriores, revelan un esfuerzo indudable, noble, patriótico, realizado por la tristeza de las circunstancias en que esa sociedad nació, para concurrir con el esfuerzo de la inteligencia á la regeneración de la Patria demandada por todos los corazones afligidos de los buenos españoles. (Aplausos).

Más no creo haber cumplido mi deber para esta sociedad con estas breves palabras, porque recelo que quizás esperaréis oír de mis labios algunas más y porque en necesidad de pronunciarlas. (Aplausos).

Hombre político, que he gastado en las luchas de la política tantas fuerzas y he

pasado por tantas amarguras, reservábame la Providencia que en la Coruña obtuviera una de las recompensas más gratas para el hombre que de buena fé ama el porvenir de su nación, de la madre Patria. (Muy bien).

Yo me encuentro en la Coruña poseído de dos sentimientos contrarios, del desencanto y de la recompensa; quisiera deshacerme del primero por desagradable, para detenerme en el segundo por grato á mi corazón y por estímulo á mi esfuerzo. (Aprobación).

En efecto, debéis saber todos, y para que fuera de aquí lo sepan todos he de consignarlo, algo que se refiere á mi personal posición relacionada con los destinos de mi país. Alrededor de mi nombre, injustamente, quizás por esas necesidades de la publicidad, tan avara y tan vigilante en los días presentes, se han levantado con motivo de mi viaje á la Coruña dudas, esperanzas, no sé si decir temores, pero en fin, algo que me atribuye intenciones que ciertamente no habían anidado en mi espíritu. Desencantado del éxito de mis esfuerzos, convencido del mal rumbo que llevan los negocios públicos, viendo derrochada la generosidad patria y la espontánea disposición de todos los españoles para rehacerse de las desgracias sufridas, yo vengo hace tiempo divorciado de toda esperanza de poder, de ganancia en la política, de ventaja en la lucha. (Aplausos). Cada día parece que me alejo más de las fuentes del poder público; pero me consuelo acercándome al pueblo español, estrechándome con él, identificándome con sus aspiraciones y necesidades. (Aplausos).

Cuando yo me recojo y me confieso ante mi propia conciencia y hago comparecer también ante ella esos juicios, esos temores ó esas esperanzas á que antes me he referido, apodérase de mi espíritu la indignación del que sufre la injusticia. No sé porqué hay alguien que, al parecer con escándalo, anunciaba que yo venía á la Coruña á hacer profesión de nueva fé política; á declararme republicano.

Admirame á mí, no solo que no haya sido extraño y admiración en los demás la inverosímil lealtad con que yo mantengo mi historia y que eso ú otra cosa cual-

quiero no me haya yo declarado hace tiempo. Cuando se ha contribuido como el que más á fundar un régimen político; cuando de aquellos que condujeron á establecerlo soy el único superviviente; cuando recibo tales y tan repetidas demostraciones de la opinión, cuando mis palabras, mis interpretaciones y mis luchas por la satisfacción de los intereses públicos merecen la aprobación del país, que vosotros con vuestra presencia aquí parece que confirmáis; y en frente de esto se vé obstruido el camino para el sacrificio, para el servicio prestado, para la lealtad constante, para la profesión eterna de las ideas liberales, que sólo deben representar las instituciones actuales, ha de producir admiración la paciencia con que yo persevero manteniendo la integridad de mi historia, advirtiendo severamente, pero no más que advirtiendo á los poderes para ver si rompen la venda que los ciega y se separan del precipicio y abismo que los atrae. (Aplausos).

Estas consideraciones son dictadas por mi patriotismo; no se inespiran ciertamente en el desencanto de no satisfacer ninguna ambición. Yo las he satisfecho todas. Para todo el mundo es notorio que esas pequeñas y miserables ambiciones que se traducen en carteras ministeriales, en favores, en puestos oficiales, están á mi alcance y las desprecio. (Aplausos).

No bastaban sin duda estas consideraciones; mi lealtad debía ser sometida á mayores pruebas; mejor dicho, mi conciencia debía recibir más íntimas satisfacciones, y la Coruña había de ofrecerme el summum de los aplausos que puede recibir un hombre político honrado, el aplauso de los independientes y la persecución de los elementos oficiales. (Aplausos)

Todos sabemos que los que aquí se reúnen esta noche, están aquí porque no dependen de nadie, porque son independientes, porque vienen á realizar un acto, no de adhesión á mi persona, pero cuando menos de benevolencia; si queráis, de ansiedad, de curiosidad, de simpatía á la causa que yo defiendo.

Todos sabéis también, y para que no haya medio de obstruirlo, quiero que salga de mis labios, que es mi orgullo legítimo, muy legítimo, el que por todas par-

tes se sepa que toda clase de autoridades, civiles, militares y eclesiásticas se han conjurado para ver si podían, deslucir el recibimiento que habéis tenido la bondad de otorgarme. (Aplausos). Varias voces: ¡Viva Romero Robledo! (Las aclamaciones se prolongan largo rato.)

No hablemos más de esto. ¡Qué ceguera y qué demencia! Los que pudieran quizá recabar, para fines y objetos que debían serles sagrados, los aparentes ó reales éxitos obtenidos por mi humilde persona y debidos al cariño, á la distinción del Colegio pericial y al afecto de mis amigos, han tenido la torpeza de trazar una línea divisoria para que se comparen en la Coruña unos recibimientos con otros: á mí me reciben los independientes; á los demás los reciben los elementos oficiales. (Aplausos).

Diciendo esto que me era personal, tengo que hacer, como término de estas consideraciones, una declaración. Claro es que en este momento y delante de esta cultísima y numerosa sociedad yo no vengo á realizar ningún acto que pueda traducirse en pretensión de recibir adhesiones para mis ideas ni para mi persona. Pero, en fin, el acto es público: mis palabras, pese á quien pese, han de ser conocidas en todo el país y á mí me gusta presentarme al descubierto delante de mis conciudadanos. Yo soy un desheredado de la Regencia; sabedlo. Desgraciadamente nuestro país ha venido á la anulación del régimen constitucional y representativo que conquistaron con su sangre las generaciones que nos presidieron y que estamos perdiendo por astucias, por concupiscencias y por debilidades de gran parte de la generación actual. (Aplausos).

El régimen constitucional está muerto en España desde que se ha establecido el turno inflexible de dos partidos y, dentro de cada partido, la jefatura insustituible de un hombre, y como jamás me he de poner la librea de ninguno de los partidos gobernantes ni ha de ser el vasallo de esos jefes que alguien, que no es la opinión pública, quiere, para mí están cerrados los caminos. Por eso me declaro un desheredado de la Regencia. (Aplausos).

Entiendo que toda misión política, alta ó baja, clara es que siendo el deber más

—¡Elisa! exclamó con vos que iba haciéndose firme poco á poco—sufro mucho, hija mía!... ¡Es preciso que lo sepas todo! ¡Pero Dios, que debe castigarme, no debiera hacerlo en mi hija!

—¡Castigarte á tí!—exclamó la joven con vehemencia—si eres la mejor de las mujeres y la más santa de las esposas.

—Calla—interrumpió Francisca con una especie de terror loco—calla... ¡Escucha lo que voy á decirte, y cuanto haya hablado, concédeme tu amistad, ya que no sea posible tu respeto!

—¡No quiero saber nada, madre querida!... Y calla!

La señora Vasselot miró á su hija frente á frente:

—Y yo—dijo con firmeza—quiero que me oigas y que me juzgues.



...de una instrucción de la...

Paale Doriani

Elisa trató de protestar de nuevo, pero su madre la impuso silencio con un gesto resuelto y comenzó con voz muy emocionada:

—Yo no he tenido, como tú la dicha de ser guiada en mi juventud por padres cariñosos.

Huérfana á los doce años, fui recogida por una hermana de mi madre, mujer excelente, pero frívola é ignorante de las cosas de la vida.

Se mostró para conmigo cariñosa hasta la debilidad. Me rodeó de todos los cuidados materiales, pero fué siempre incapaz de imprimir la dirección indispensable á la edad que yo tenía entonces.

Mi tia era viuda y sin hijos.

Su marido, antiguo empleado, había hecho un seguro sobre la vida y la había dejado, además, antes de morir, una

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, y se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia CalloL, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa o neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, ligereza de digestión, raquitismo, etc. (debilidad de los huesos) y demás afecciones que se producen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el medicamento

exigente según se la examine a mayor altura, debe concentrarse en meditar sobre el estado del país, en poner la vista en el porvenir, en olvidar la satisfacción de pueriles vanidades ó de bastardas ambiciones. De esta manera procedo; á esta norma ajusto mi conducta y sin renegar de lo que es fundamental en mis ideas, que es mi fe en la necesaria intervención del pueblo español en el Gobierno, predico y predicaré siempre colocando la patria por encima de todo y de todos. (Aplausos). ¿Qué traducción pueden tener esas frases? No creo que se presten á ninguna interpretación dudosa. Si alguien lo cree, allá lo verá. Aude el tiempo y Dios y el destino fallarán (Aplausos).

Han ocurrido en nuestro país cosas en extremo graves. Todos nos lamentamos de esta época de abatimiento, de verdadera degradación, de anemia, de pereza, de abandono de aquellos sentimientos naturales en todos los pueblos dignos, amantes de su honor y de su porvenir. Hemos perdido, y sin gloria, un imperio colonial, y el país, aturcido ante la desgracia, ha permanecido al parecer inerte; sus lamentos no han turbado el orden público, ni el sueño ni las digestiones de los favorecidos de la fortuna. (Risitas). En vez de considerar este hecho como expresión quizá de lo profundo del sentimiento y de descender al corazón de la Patria para buscar en él energías y virtudes con que marchar por nuevos senderos, se ha estimado esta actitud como asentimiento á la deshonra y se ha considerado á España como un vil rebaño con el cual es posible todo género de licencias y de libertades. (Aplausos).

Es verdad que la Monarquía tiene gobiernos responsables; pero en este punto se ha producido en los ánimos una confusión en virtud de la cual no va á quedar remedio para nuestros males. Responsables ante quién? ¿Ante un país que, por el caciquismo de que es víctima, no influye ni pesa con su opinión en el régimen que guía y dirige sus destinos? Responsables ante quién? ¿Ante el poder real que los nombra y que por turno madido, pesado, automático, (Risitas) hoy llama al uno y mañana llama al otro para volver después á llamar al primero? De esto no salimos y así se ha constituido este mal sistema, oprobio de esta época, juego de compadres, que se llama régimen constitucional y parlamentario. (Aplausos).

¡Qué hermosa debe ser marchar de acuerdo con la opinión! ¡Y qué necesario es para todos los poderes! No ya las monarquías constitucionales y las repúblicas, hasta los Césares y los déspotas, todos los poderes constituidos, buscan por instinto de conservación, el aplauso del país cuyos destinos rigen. En nuestro país no parece sino que adrede se persigne la idea de combatir, de desear, de menospreciar, todo lo que el país pide y ensalzar todo lo que el país condena. (Aplausos).

No tenemos régimen electoral, no podemos fiar al resultado de los comicios la expresión de las aspiraciones del país; pero tenemos prensa, tenemos comunicación diaria de ideas é impresiones, tenemos todos los medios que la vida moderna dá para saber quién va en la corriente de la opinión, como voy yo, y lo acreditais vosotros, y quién se separa de ella, como sucede á aquellos ministros que no pueden sin riesgo de su vida recorrer una región de la patria, á la cual no volverán, y á la cual no pueden siquiera llevar á las instituciones fundamentales del Estado. (Aplausos). Un país donde la Monarquía tiene que vivir encerrada en la Corte ó andar por las costas, (grandes aplausos) un Gobierno que ha llegado á tal resultado, decidíame si no es una temeridad, y un desafío al país al mantenerle, frente á las exigencias de la opinión. (Aplausos).

Pero es que hay aquí una cuestión delicada y grave, cuestión que sin embargo he de tocar, porque yo no rebuyo las cuestiones y mucho menos cuando dentro de poco se abrirán las Cortes y yo tengo ese deber que cumplir para con mi país y hoy especialmente para con la Corona; y porque en último término no temo á ningún género de responsabilidades. (Aplausos). (Se continuará)



ALMUERZO

Arroz y menudillos con ostras.—Filetes de enguados á la provenzal.—Guisados á la andaluza.—Bifex á la mayordoma.—Pato en compota.

COMIDA

Sopa marina.—Canutillos de pescado.—Ropa vieja.—Pierna de carnero asada.—Corzo guisado.—Postres.

Pato en compota.— Bien limpio, se hace cocer el pato. Terminada la cocción se pasa y desengrasa el jugo sazonzando con el una compota de peras de Don Guindo; agregando tambien un puñado de pasas y se echa en una fuente poniendo el pato en el centro.

Corzo guisado.— Se pasan por manteca trozos de pecho de corzo, se mojan con caldo y vino blanco, y se añade un poco de perejil, tomillo, una hoja de laurel, especias y unas cucharadas de harina. cuézase todo por espacio de una hora y se sirve caliente.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción).

NOTICIAS

Anteayer á las dos de la tarde se celebró en el Frontón Central de Madrid el banquete con que los gremios de la villa y Corte habían acordado obsequiar á sus sindicatos, y al que había sido invitado don Francisco Romero Robledo.

Este ilustre hombre público pronunció un elocuente discurso, en el que se ratifican sus declaraciones de la Corona, que hoy comenzamos á publicar en estas columnas, siendo objeto de entusiastas ovaciones.

Terminado el banquete, ea el que tomaron parte cerca de 2.000 personas, y finalizados los discursos, los gremios acordaron por unanimidad secundar la política de don Francisco Romero Robledo, y dirigirse á los gremios de provincias recabando su concurso y la organización gremial en toda España.

La falta de espacio nos impide dar por menores de tan importante acto.

—En una masía situada á cuatro kilómetros de los pueblos de San Juan y San Quintín de Mediona, provincia de Barcelona, ha sido copada por fuerzas de Mozos de la Escuadra, una partida de carlistas compuesta de quince individuos, escapándose su jefe, un tal Pepus, por no encontrarse con su partida cuando fué apresada.

El capitán general ha felicitado al cabo de los Mozos de la Escuadra, señor Bartolomé é individuos á sus órdenes, por el celo y acierto demostrados en cumplir las órdenes de la superioridad.

—Ha sido nombrado habilitado de esta Administración principal de Correos, el aspirante del cuerpo don Paciano Llach.

—El sábado pasado se celebró en Madrid la sesión inaugural del Congreso Hispano Americano que probablemente ha de estrechar mucho las relaciones entre España y sus antiguas colonias.

—Durante la próxima temporada de Navidad actuará en este coliseo una compañía de zarzuela del género chico, que será dirigida por el aplaudido artista don Rafael Bolumer.

—Anteayer fué descubierta en Madrid

la estatua de Moyano, erigida en la Puerta de Atocha.

—Ayer fué conducido desde el pueblo de Mediñá á esta ciudad, el demente José Coll Font, con objeto de procurar su ingreso en el manicomio; pero el infeliz sujeto parece consiguió escaparse, suponiendo se dirigió nuevamente á su pueblo.

—Se encuentra enfermo de gravedad, el jefe de la sección de Telégrafos de esta provincia don Julián de Sada.

Deseamos su alivio.

—Ayer se decía que en el pueblo de Bascara habían sido presa de las llamas quince pajares de la propiedad del veterinario de dicha localidad.

—El martes último quedaron sin trabajo más de treinta obreros taponeros de los que estaban aplazados en la fábrica sucursal que el señor Matas de Palamós tiene en La Bisbal, y corren rumores de que en breve se despedirán algunos en otras fábricas.

—Parece que hoy saldrán de Figueras dos compañías de Infantería que quedarán destacadas en La Junquera.

—Dice así la parte dispositiva del decreto referente al pago de sus haberes á los maestros de primera enseñanza, que ha publicado la Gaceta:

«Que se ordene lo necesario para que por las Juntas provinciales y de Instrucción primaria se tengan atendidas y formalizadas las nóminas tanto de personal como de material de Instrucción pública en el tiempo suficiente para que puedan realizarse las consignaciones por los respectivos habilitados, á fin de que no se demore el pago así del personal como del material.»

«Que se cuido de que cada partido tenga elegido el habilitado en forma que asegure el pago de las obligaciones expresadas.»

«Y que se inspeccionen las causas á que sea debida el que exacto cantidades considerables en las suprimidas Cajas de Instrucción primaria.»

—Dice un semanario local que ha estropeado muchísimo, que el Ayuntamiento de Gerona, no protestase en su última sesión, del alzamiento de las partidas carlistas, con una protesta tan viril y tan epéyica, como la que deba hacer las que representen los intereses de la ciudad de Gerona.

—El sábado por la noche el agente de vigilancia Buenaventura Carles, detenido en la calle de Padret á Juan Garangou, sujeto de malos antecedentes y al que se supone complicado en un robo llevado á cabo hace pocos días en la casa del vecino de dicha calle señor Caezo.

El Garangou parece que hizo gran resistencia al ser detenido por el agente Carles, luchando ambos á brazo partido, consiguiendo el representante de la autoridad conducirle á buen recaudo.

—Escriben de Palamós, que se están ultimando los trabajos para colocar las boyas que deben señalar los bajos de aquella bahía.

—El gobernador civil de esta provincia ha remitido á la Delegación de Hacienda para que informe, los expedientes de arbitrios extraordinarios de San Antón de Finestras, Vilanella, Viladrau, La Tallada, Calonge, Parlabá, Sta Felib de Pallarols, O x, Sriná, Serra, Amer, La Sella, Fornells de la Selva, Rapá y Urgel.

—En la parroquia iglesia de la Silva de Mar se ha unido en matrimonio don Juan Brusés con la señorita doña María Doris de Marangas.

Deseamos á los novios muchas felicidades.

—Se ha dispuesto que por el ingeniero fiel contraste de la provincia, D. Arturo Comas, se practique la comprobación y marca ó sea lo contrastación correspondiente al año actual de los objetos é instrumentos de pesar y medir empleados y que de-

ben poseer los industriales, comerciantes, fábricas, farmacias y demás que pesan y miden, sin excepción de clase alguna, en Olot, designan lo al efecto los días 13 y 14 del mes actual. Asimismo, la citada operación tendrá lugar en las otras poblaciones de aquel partido, durante los días que el referido funcionario señale, que participará directamente á las autoridades locales.

—D. con de Puiggordó, que una mujer llamada Magdalena Mitjavila, de 55 años, natural de Ail, pero que actualmente residía en Pasaú, hallándose lavando un pañuelo en una baña, sobrevinole un accidente y cayendo al agua pereció ahogada.

—Un colega de Figueras dice que en la mañana del viernes un perro mordió á un niño de su propio dueño y á un hijo de éste, habitantes en la calle de Puñades.

Este hecho es algo grave, teniendo en cuenta que el referido perro, antes de morder á su dueño, había sido cazado ya un par de gallinas y que después de haberse despachado á su gusto merdeando cuanto le venía á mano, desapareció de la casa y no se ha sabido más su paradero.

El dueño del perro, que es un oficial albán, se presentó en la Alcaldía á dar conocimiento de lo que le había ocurrido, siendo curado poco después por el médico de beneficencia Sr. Bonet, de las heridas que había recibido.

—Hay que celebrarla en esta Audiencia provincial el juicio oral por jurados de la causa procedente de este Juzgado, sobre expedición de moneda falsa, contra Pedro Casadaval Capdevila.

Abogado defensor, don Ricardo María Alameda; procurador, don Daniel Boschmoler.

—LICOR CANIGÓ, el mejor digestivo.

DE UTILIDAD INDISCUTIBLE

Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

BANCO DE ESPAÑA

Se han recibido las carpetas provisionales de 4 por 100 Interior y residuos, correspondientes á depósitos y garantías de 4 por 100 Amortizable constituidos en esta Sucursal, así como las carpetas correspondientes á títulos de esta última clase presentados al canje por particulares, antes del 23 de octubre último, advirtiéndose á los señores depositantes que deben personarse en estas oficinas para la constitución de los nuevos depósitos.

Gerona 10 noviembre 1900.—El Secretario, R. Amador.

PUBLICACIONES

Muy interesante por todos conceptos es el último número publicado por La Ilustración Española y Americana: en grabados primorosos reproduce, con motivo del próximo Congreso hispano-americano, los retratos de todos los jefes de Estado de las Repúblicas americanas; los de la Reina de Holanda y su prometido el duque Enrique de Mecklemburgo; el del nuevo canciller de Alemania Conde de Bulow; la traslación en Pavía (Italia) de los restos de San Agustín; portada Norte de la nave del crucero de la catedral de Sevilla; un bonito cuadro de Andreotti, Un campés de espora; el nuevo telón de boca próximo á inaugurarse, del teatro de la Zarzuela, y la Exposición Universal de París.

Continúa la publicación del sensacional artículo de Enrique de Noussanne, El desquite de China, y suscriben los trabajos literarios firmas tan renombradas como las de Fernández Bremón, Cuenca, Mar, Díaz de Escovar, Vicenti, Bostillo y Becerro de Bengoa.

Boletín religioso

SANTO DEL DIA
San Esteban de Kónk, jesuita
CUARENTA HORAS
Están en la iglesia de las Bernardas
Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

Academia de Derecho

«MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulae saedp árosst t y encargados que es criben do provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano
Calle de San Bernardo, 33 y 35—Madrid.

UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Mociclos automóviles.—Máquinas de escribir La Dactyle.—Arcos voltaicos y lámparas in- acnclentes.—Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

Fonógrafos

sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresionados por artistas notables—Operas, zarzuelas, jotas, flamenco y todo lo que se pida en canto, piano, orquestas, bandas, etc..

VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO

UREÑA

Barquillo, 14, y Saucó, 1.—MADRID.
Teléfono, 90.

SÍFILIS

Curación absoluta y radical de la Sífilis en breve plazo, en el

Sanatorio para Sifiliticos
Calle Mayor de la Bonanova, núm. 74
SAN GERVASIO (BARCELONA)

Para más informes, al Dr. Abreu, Calle de Vergara, núm. 10—1.º—Barcelona, den el mismo establecimiento, al administrador señor Rumiá.

PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.

Cataforesis del estómago

Entre los maravillosos adelantos de la ciencia moderna viene a ocupar la «Cataforesis del estómago» el lugar primero, por su utilidad práctica y por los inmensos beneficios que presta a los enfermos. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la «atonía» de este órgano, y es también una verdad reconocida por la ciencia que sólo la electricidad, por sus efectos eminentemente «tónicos», puede combatir victoriosamente esas afecciones. Pero sus beneficios sólo alcanzaban a los enfermos que residían en los grandes centros de población, y aun para éstos, sometidos a la acción de la corriente eléctrica por algunos minutos cada veinticuatro horas, la curación era lenta. La «Cataforesis del estómago» que se realiza por medio de la «faja epigástrica», sencillo aparato y sistema curativo del que tenemos privilegio de invención por 20 años, ha venido a salvar todos estos inconvenientes. Esta «faja» lleva elementos eléctricos, que desarrollan una suave corriente continua, que de una manera constante obra sobre el individuo, sin ocasionar molestia. El enfermo queda sometido a la acción de la corriente eléctrica, que «tonificando» el estómago, triunfa de la «atonía» con todas las enfermedades que ésta desarrolla ó que son su consecuencia: dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, disenteria, úlceras y dilataciones del estómago, neurastenia, catarro gastro-intestinal, y los síntomas consecutivos como jaquecas, palpitaciones cardiacas, etc., etc. Para cerciorarse el enfermo de que el aparato funciona con regularidad, no hace falta ningún instrumento de precisión: basta con aplicar á sus dos polos un timbre eléctrico cualquiera, y sonará en el acto. Tal es el procedimiento y tales las inmensas ventajas de la «Cataforesis del estómago» por la «faja epigástrica», nuevo sistema curativo, fundado en los progresos de la ciencia. Para pedidos y consultas en el CONSULTORIO MEDICO-INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID. Este centro no tiene representantes, y previene al público contra las imitaciones y falsificaciones.

Clinica dental del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años para las dentaduras de «níquel y aluminio dorado», las más higiénicas, ligeras, fuertes y económicas, sin cubrir el paladar y extraer los raigones.

Dientes de «caucho» (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En «níquel ó aluminio» (patente) desde 10. En oro desde 25. Dentaduras completas en «caucho» (sistema antiguo) desde 100. En «níquel ó aluminio» desde 200. En oro desde 500. Empastes desde 10. Amalgamaciones desde 10. Orificaciones desde 20.

MENTO-PIRETRINA.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

CORALINA.—Polvo de coral esterilizado recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva.

Precio, 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.—Horas: de 9 de la mañana á 7 de la tarde.
ARENAL, 1, MADRID.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., ect.

FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas-pobre.

M. Taylor y C. de París

(Privillegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENA É HIJOS, San Sebastián.

de 10 á 12 mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal.

Entradas.

Madrid, 9'30 mañana
Barcelona, 9'30 m. 5'45 t.
Francia, 7'30 m. 3'20 t.
S. Feliu de Guixols, 7'30 m. 3'20 t.
Olot y su linea, 5'30 mañana.

Salidas

Para Madrid, 2'30 t.
Id. Barcelona, 6'30 m. 2'30 t.
Id. Francia, 8'30 m. 5 t.
Id. S. F. de Guixols, 8'30 m. 5 t.
Id. Olot y su linea, 11 mañana.

La distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 30 las 10'15 de la mañana y 6'15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta Administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30. Entrega de periódicos, á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y entrega de correspondencia falta de franqueo, de 12 á 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 mañana á 1 tarde. Valores declarados.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Adistminración plaza de San Francisco, 6.